

ЕДИНСТВО, СВОБОДА, ЛЮБОВЬ!

17-го мая в сквере центральной городской библиотеки звенели чувашские монисто, расцвело (на счастье!) «мордовское дерево», плелись русские косы... В Кузнецке прошёл VI фестиваль национальных культур Пензенской области «Мы едины! Мы – Россия!».

«И я там был, и мёд я пил»

Наверное, лучше всех официальных лиц, говоривших умные слова о значении данного фестиваля, его главную идею определил ребёнок, написавший цветными мелками на асфальте у памятника Радищеву: «Народы должны дружить в горе и в радости, в богатстве и бедности».

Но на празднике, коим является фестиваль «Мы едины! Мы – Россия», горю и бедности не было места. Воплощение радости, он прославлял богатство! Богатство народных традиций, культур, обычаев, национальных кухонь. Хотя и финансовое богатство отдельных народов демонстрировалось. Но вряд ли у кого-то украшения чувашского костюма – монисто из серебряных монет – вызвали зависть. Скорее, восхищение, особенно, когда перезвон денежных ожерелий стал «аккомпанементом»: пели чувашские красавицы так, что сердце радовалось.

То, что путь к любому сердцу (не только мужскому) лежит через желудок, в очередной раз доказал фестиваль. Гости с удовольствием дегустировали татарскую выпечку, мордовскую кашу, еврейский салат, русскую картошечку из чугунка... В общем, уделили одинаково повышенное внимание всем накрытым столам... и коврам. К восточной кухне слово «дегустация», похоже, не приме-



нимо, у узбеков приём пищи – это церемониал. Принять участие в экзотической чайной церемонии пожелал и глава администрации Кузнецка Сергей Златогорский, чем ненадолго отвлёк многих посетителей от других зрелищ, которыми библиотечный сквер изобилует. Кукольный театр и этнические танцы, фотосессия у печи и многочисленные выставки, презентации народных костюмов и «роспись по лицам» – расписывались лица разных национальностей общим для всех российским триколором. Три цвета на фестивале национальных культур приобрели дополнительную символику: мир, дружба, счастье! А если кому-то счастья не хватало, то его можно было «заказать» дереву: по мордов-

кому обряду украшение веток собственноручно изготовленными цветами (всё-таки над счастьем нужно трудиться) приносит успех, благополучие, исполнение мечты.

Выросло на площадке фестиваля ещё одно чудо-дерево – интернациональное «Дерево мира». Гостям предлагалось украсить его сердечками и пожеланиями всем людям, народам, Родине или просто выразить нахлынувшие чувства. «Россия, я люблю тебя», – «нахлынуло» на одного из участников праздника. «Желаю всем любви и счастья», «Чтобы у всех всё было хорошо!» – свидетельствовали, что цели фестиваля достигнуты, другие «писатели-растениеводы». В основном это были дети, и не удивительно, что местами дерево глобальных пожеланий стало деревом личных желаний: «Хочу хорошо сдать тесты», «Пусть мои родители будут здоровы»... И даже такая сокровенная мечта была доверена наивным детским почерком «дереву мира»: «Я хочу, чтобы Вика была моей женой!».

«Территория межнационального согласия»

«Это замечательное мероприятие», – дал оценку глава г. Кузнецка Владимир Назаров трогательному и одновременно государственно значимому фестивалю. Ведь его цели – укрепление взаимопонимания между народами России, сохранение истоков, воспитание патриотов. Значит, кузнецкий фестиваль выполняет дело государственной важности!

И значит, пора расширять его формат. Об этом говорил на официальной части праздника глава администрации Кузнецка Сергей Златогорский.

(Окончание на стр. 2)



Единство, свобода, любовь!

(Окончание.

Начало на стр. 1)

– Наверное, проводить его нужно в выходной день на главной площади города, приглашать для участия жителей ближайших районов.

А то, что центром межрайонного фестиваля дружбы народов будет Кузнецк, вполне логично. «Я работаю в Кузнецке почти четыре года, до меня ни разу не дошло, что где-то зародился конфликт – кто-то что-то кому-то не так сказал, написал или обидел на национальной почве. Это здорово. Это означает, что мы правильно воспитываем нашу молодёжь», – сказал мэр города.

Продолжить правильное воспитание пожелал кузнечанам начальник управления внутренней политики правительства Пензенской области Александр Елатонцев. «Хочется, чтобы взрослые передали молодому поколению, что необходимо беречь свою культуру, традиции, язык», – отметил он. А в том, что старшее поколение традиции и культуру своих предков хранит бережно, а к наследию других народов относится уважительно, А. А. Елатонцев убежден. «Пензенская область – территория межнационального согласия», – провозгласил чиновник.

Не только межнационального, но и межконфессионального, – добавили представители духовенства. Заместитель председателя регионального духовного управления мусульман Пензенской области Ильдар-хазрат Нигматуллин напомнил присутствующим строки из Священного Корана: «Всевышний Аллах говорил: «О люди! Воистину, Мы<...> сделали вас народами и племенами, чтобы вы познавали друг друга». «Не враждо-



вали, а познавали, – подчеркнул заместитель председателя РДУМ.

А высшее знание, высшую мудрость епископ Кузнецкий и Никольский Нестор предложил почерпнуть из древности: «Есть такой древний принцип: главное – единство, второстепенное – свобода, всё остальное – любовь. Пока этот принцип действует, пока мы, наши народы, живём в единстве, свободе и любви, мы будем ощущать себя милосердными, достойными нашего Отечества, способными на будущее.

Продолжился праздник концертом, ожидаемо составленным из народных танцев и песен.

И мы больше не будем братьями?

Пожалуй, я соглашусь с главой города: мероприятие действительно было замечательным... Но чего-то в нём не хватало. И в определённый момент я поняла чего: украинцев. Не увидела я экспозиции, рассказывающей о культуре братского народа, не услышала «напевные речи» одного из самых мелодичных языков мира, не почувствовала аромат пампушек, не заметила девушек с веночками и разноцветными ленточками на головах.

А ведь на первых трёх фестивалях «Мы едины, мы – Россия» всё это было, что естественно: в национальном составе России украинцы занимают третье место (после русских и татар). Это один из самых многочисленных народов, проживающих и на территории Пензенской области. По данным переписи населения 2010-го года, украинцев в нашем регионе

было больше, чем чувшей, армян, узбеков, евреев (русских – 86,8%, татар – 6,4%, мордвы – 4,1%, украинцев – 0,7%, чувшей – 0,4%, представителей остальных народов – 1,3%). И вряд ли к 2016-му это соотношение значительно изменилось, особенно если учесть, что в 2014-м году Пензенская область приняла сотни беженцев из Незалежной...

Я очень сомневаюсь, что отсутствие украинской культуры на VI фестивале национальных культур Пензенской области связано с тем, что представители данной национальности не организовались. В конце концов, «евреи» на этом празднике были неосторожными: у людей, щедро угощавших всех форшмаком, были явно русские лица (а также имена и фамилии). И у «узбеков» брови над переносицей срослись благодаря косметическому карандашу... И ничего этот «подлог» не расстраивал...

Неужели из-за политики украинцы оказались вне кузнеческого фестиваля?

Но ведь Пензенская область – территория межнационального согласия, представителей самых малых народов призывают хранить самобытность, не забывать родной язык; мы одинаково уважаем всех, кто живёт в одной прекрасной любимой России... При чём здесь политика?

И что бы ни происходило в стране Украине, отречься от братства с людьми-украинцами лично я не хочу. Потому что, как написал кузнеческий маленький мыслитель, «народы должны дружить в горе и радости, в богатстве и бедности».

Екатерина НУШТАЕВА.

Согласно Всероссийской переписи населения, русских в России проживает 111 016 896 человек, что составляет 77,71% населения. Далее следуют татары – 5 310 649 человек (3,72%) и украинцы – 1 927 988 человек или 1,35%